

回归自性 正心诚意 ——试论黄庭坚伦理思想的历史地位

黄宝华

黄庭坚以诗歌以及书法名世，后人尊之为江西诗派的开山祖师，北宋书法家中的巨擘，却往往忽略了他作为一名思想家在中国思想史上的应有地位。综观他的诗文词赋，可以发现他对道德伦理表现出极大的关注，提出了不少真知灼见，对新儒学的形成作出了相当的贡献。除诗歌之外，黄庭坚还写了大量的题记、碑铭、字说、书信，这些诗文作品都渗透着浓郁的哲学和伦理精神，从中我们可以梳理、挖掘出他的各种思想观点，惜乎一般治思想史者却鲜有论及。如果将它们置于中国思想发展史的座标系中，就可以发现其重要的价值。

黄庭坚对道德伦理的关注集中在人的心性问题上，在对儒家经典的阐释中，他是同时代人中较早突现心性问题的思想家。心性论可以说是他的伦理思想的基石。在道德修养中，他强调道德规范只有化为内心的自觉要求，才能造就一种完美的人格，因而他反复教人“养心探道”、“养心治性”、“正心诚意”。他在《论语断篇》中揭示出对待经典的两种态度：“宿学者尽心，故多自得；晚学者因人，故多不尽心。不尽其心，故使章分句解、晓析诂训，不能心通性达，终无所得。”实际上黄庭坚在此表达了对汉唐以来传统的章句之学的背弃，反对恪守古训的人云亦云（即所谓“因人”），而转向以心体悟的新颖学风，这就是向心这一精神本体（他称之为“心源”）复归，因而他在这篇文章中又说：“由学者之门地至圣人之奥室，其途虽甚长，然亦不过事事反求诸己”；“方其学于师也，不敢听以耳而听之以心；于其反诸身也，不敢求诸外而求之内”。再如《觉民对问》论养心返己亦颇详尽，并以琴篆等艺事为喻来说明心为根本的道理：“若善琴何自而手与弦俱和？曰：心和而已。若善篆何自而手与笔俱正？曰：心正而已。曰：然则求自比于先民之觉，独不始于治心乎？”类似的议论可以拈出很多。

礼和心是道德修养、人格构建的两个方面。黄庭坚还通过对二者关系的探讨突出心对礼的决定作用，阐明礼只有通过心的觉悟才能塑造出完美的人格，否则只是虚应故事，徒具形式。譬如他在《论语断篇》中举宰予的例子来说明礼当以心为本：“宰予欲于期祥之中食稻衣锦，引天下至薄之行自以为安，渐渍孝弟之说不为不久，岂其无所忌惮、吐不仁之言至于如此？盖若宰予者，其先受之质薄，自其至诚内视，实见三年为哀已忘，而强勉为之者，将欲加厚其质而不可得，故不敢少自隐匿，方求孔子之至言以洗雪其邪心。”据《论语·阳货》载，宰予以为三年之丧过长，一年已足。孔子问他：“食夫稻，衣夫锦，于女（汝）安乎？”宰予答“安”，孔子就说：“女安，则为之。夫君子之居丧，食旨不甘，闻乐不乐，居处不安，故不为也。今女安则为之。”黄庭坚藉此说

明礼不单纯是外加的规范制度,而是出于内心自觉的行动,如果觉悟还达不到则不必勉强。黄庭坚还写过一篇《士大夫食时五观》,文中提出士大夫在饮食时应从五个方面来省察自己,以端正自己对饮食的态度。文章最后称:“礼所教饮食之序,教之末也。食而作观。教之本也。”他在另一篇《书(食时五观)后》的题记中重复了上述的言论,并说:“士大夫能割心学之,遁世无闷之道也。今士大夫为一饮一食之故,至于忿怒叱咤、鞭笞左右、然后快于其心者,闻食无求饱之言,亦可少愧矣。夫子发愤忘食,乐以忘忧,在齐闻韶三月不知肉味,盛德至善,一至于此!夫子亦人也,我亦人也,而绝意圣哲之功,自甘为流俗而不悔,岂不哀哉!”看似平凡的饮食之事,在黄庭坚看来,具有深刻的道德内涵,不可等闲待之,必须内自省察,养成饮食时真诚无邪的心态,饮食之序仅是外在的礼,还必须有内在的至诚为本,才能形成理想的饮食态度。在《与洪氏四甥书》中,他指出:“礼乐者,圣人所以节文仁义至于大成者也”,而礼乐的施行必须本于心术,“后世不本心术,故肝胆楚越也”。这些议论都显示出黄庭坚对心性问题的重视。

二

如果我们将黄庭坚的这种心性论放在中国思想史的发展长河中加以考察,就可以发现,它并非无根之木,空穴来风,而是有其历史传承和时代需求的背景的。它标志着中唐以来儒学发展的新趋向。古典儒学经历了汉代的章句之学以后在魏晋南北朝玄风炽盛的情势下日趋式微,在唐代虽获复苏,但终与社会日渐脱节。传统儒学以礼教为核心,重点放在礼仪规范和个人修身上,它是和中古时代的门第社会联系在一起的。随着高门士族的衰微和庶族力量的崛起,历史呈现出由贵族社会向平民社会转型的趋向,传统儒学日益丧失其生命力。而唐代安史之乱以后帝国的衰落、藩镇的跋扈又向知识分子提出了振兴、改革儒学的历史要求。唐代社会佛教的兴盛,尤其是禅宗“明心见性”的心性论的流行,为士大夫提供了精神上的安身立命之所。这些都刺激着知识分子去重新审视传统,开创新的学术思想。以重振儒学道统为己任的韩愈最早发掘出《大学》的新意,试图以“正心诚意”为契机而重塑儒学,但是韩愈并未继续深入这一领域。韩门的李翱以《大学》、《中庸》为基础,借鉴佛学,写出了《复性书》,首开新儒学心性论之先河。尽管他们的努力受历史条件的限制都还只具有草创之功,但毕竟为宋代新儒学的形成揭开了序幕。

宋代继承的是残唐五代的历史遗产,它是在国土分裂的基础上建立起来的一个新王朝,因而面临着一个巩固统一、强国御侮的历史课题。同时,五代又是中国历史上人文精神极为堕落的一个时期。朝代更迭、军阀混战、民生凋敝、道德沦丧可以说是这个时代的特征。士大夫苟活于这一乱世,也就鲜有气节操守可言,像冯道其人,历仕四朝十君,却自鸣得意,号为“长乐老”,就是这种士风的典型。继之而起的宋代就面临着一个道德重建的时代使命。从以宋初三先生胡瑗、孙复、石介为代表的儒家学者之努力重振儒学,到范仲淹、欧阳修等政治改革家的大力兴办教育、整饬士风,目的都是为了整顿纲纪伦常,建立巩固新王朝的道德思想秩序。这种道德主义倾向从欧阳修撰修的《新五代史》中就可以看出。宋初原有一本薛居正监修的五代史,称《旧五代史》,此书对五代的官僚士大夫颇多恕词,对其苟全乱世的处境相当体谅,而欧阳修在其《新五代史》中则斥之为寡廉鲜耻,其《杂传第四十二》之序曰:“礼义,治人之大法;廉耻,立人之大节。盖不廉,则无所不取;不耻,则无所不为。人而如此,则祸乱败亡,亦无所不至,况为大臣而无所不取不为,则天下其有不乱、国家其有不亡者乎!”由此可以看出,宋代立国以后的一批

社会精英有着重建道德伦理的强烈使命感，在他们的感召下，道德主义蔚为一种时代风气。

但是，在如何重建道德秩序的问题上，宋初诸子并未提出一套明确的方案，他们只是泛泛地号召复兴儒家、赓续道统，或授徒讲学、致力教育，同时又从儒家的立场出发大力攘斥佛教，指为异端。倒是佛教中的一些有识之士提出了以佛教的心性之学挽救世道人心、裨补儒家礼教的观点，其代表人物是契嵩，他在当时的排佛浪潮中能高唱三教融合之论，以禅宗的心性论作为调和儒佛的基础。他在《广原教》中称：“惟心之为道，阐道之谓教”，此“心”具有本体与伦理的双重意义，佛祖所传之心也是三教乃至百家圣人之心，既是天地之心，也是众人之心，因而正心就成了人格完善、得道觉悟的关键。如此看来，儒佛不仅不相冲突，反而可以互相裨补，故他在《辅教编·原教》中称：“儒者，圣人之治世者也；佛者，圣人之治出世者也。”又在《寂子解》中说：“儒佛者，圣人之教也，其所出虽不同，而同归于治。”这些议论对新儒学的形成确实是富有启发性的，它标志了时代思潮发展的新趋向。

如果追本溯源，在原始儒家那里未始没有对心性问题的关注，孔子所追求的最高人生境界，或者说作为君子的理想人格，就是内在的仁与外在的礼的统一。他一方面说：“克己复礼为仁”，礼的规范体现出仁；另一方面又说：“人而不仁，如礼何？人而不仁，如乐何？”（《论语·八佾》）也就是说礼乐的本质是仁，如果没有仁作基础，礼乐也是不起什么作用的，孔子所说的“克己”就是内省的修养工夫，亦即“见不贤而内自省也”（《论语·里仁》），“君子求诸己，小人求诸人”（《论语·卫灵公》），“为仁由己，而虫人乎哉”，“子路问君子，子曰：‘修己以敬’”（《论语·宪问》）这些言论都表明孔子对道德实践中主体的决定性作用的重视。但是，孔子在这方面没有深入下去，正如子贡所说：“夫子之言性与天道，不可得而闻也。”（《论语·公冶长》）在孔子以后，孟子与荀子各执一端，如果说荀子侧重于礼的外在道德规范，那末孟子则关注仁的内在心性。孟子指出：“仁，人心也……学问之道无他，求其放心而已矣。”（《孟子·告子》）而建立完善人格的途径就是向这一心本体的复归，亦即孟子所谓的“尽心”。此后的《礼记》表述更为明确，如《中庸》称“君子内省不疚，无恶于志”；《大学》称：“欲修其身者，先正其心；欲正其心者，先诚其意。”

宋代的新儒学运动，就传统而言，是对思孟学派心性论的重新发现和发扬光大。但是简单地重复历史的遗产不足以构建新的思想体系，于是思想家们的眼光势必转向佛道二家，尤其是宋代尚广为流行的佛教禅宗。新儒学的先驱们虽然也援佛入儒以构造其理学的体系，但他们打出的却是非佛的旗号。黄庭坚则不同，他公开标榜服膺佛理，沉潜禅悦，与高僧大德相过从，但他的落脚点仍是以佛禅裨补儒学。他在《承天院塔记》中说：“王者之刑赏以治其外，佛者之祸福以治其内，则于世教岂小补哉！”这种议论与上述契嵩所言可谓若合符契。在新儒学的建立过程中，黄庭坚的历史功绩就在于他借鉴佛道二家，尤其是佛教禅宗的修行方法和思想资料，为心性论的丰富与完善作出了自己的贡献。

作为佛教中一个特殊的宗教派别，禅宗否定偶像崇拜，不受戒律约束，不重读经坐禅，成佛与否完全取决于自心的迷悟。可以说它是将心性作用发挥至极诣的一个宗教派别，它唯一信仰的是“自心”，因而无论禅宗的各个宗派如何异见纷呈，它们在回归自性、明心见性这一点上总是一致的。它也是禅宗的根本经典《坛经》立论的基石。契嵩本《坛经》称：“若识本心，即本解脱，若得解脱，即是般若三昧”；“佛向性中作，莫向身外求。自性迷即是众生，自性觉即是佛”。洪州禅系的马祖道一称“佛不远人，即心而证；法无所着，触境皆如”（权德舆《唐故洪州开元寺石门道一禅师塔铭》），他常教诲人：“汝今各信自心是佛，此心即是佛心”，“心外无别佛，佛外无别心”（《祖堂集》）。道一的门人大珠慧海在《顿悟入道要门论》中说：“圣人求心不求佛，愚人求佛

不求心；智人调心不调身，愚人调身不调心。”藉助这种激烈的言论他将心性的作用推向了极端。戒律本是约束僧侶的规范、区分凡俗的标志，而在他看来，恪守戒律只属外在的调身，真正的戒律是内在的“清净心”。无疑，这些思想对新儒家心性论体系的建立是颇具启发性的，它让人领悟到传统儒学的礼仪规范只能起调身之用，思孟学派将重心转向正心诚意，给礼教的作用提供了内在的保障。黄庭坚正是接受了这种思想逻辑而发挥其心性论的。

黄庭坚参禅主要与黄龙祖心及其弟子悟心及惟清相过从，他们都是临济宗下黄龙派的重要人物，临济宗属于洪州禅系。他之受洪州禅系思想的影响当然是顺理成章之事。他在各类作品中，阐发禅宗思想的篇什不胜枚举，其中尤其突出了返观自心的思想。如《王子舟所性斋铭》云：“道行不加，穷处不病，此之谓性。由思入睿，由睿入觉，此之谓觉。性则圣质，学则圣功。谓予不能，倒戈自攻。”所论两个方面其实概括了禅宗修行中“二入四行”的“行入”与“理入”，“倒戈自攻”则是“反求诸己”的同义语。再如“深根固蒂，外慕休息，空手到家，啜菽饮水，谁不欣然”（《与唐坦之书》）；“穷于外者反于家，穷于道者反于己。求己以明己，如砥如矢，望道如咫，出门而望人，是谓攻乎异端。播糠自昧”（《李彦回字进微说》）；“用此回光反照，佛事一时成办。不须天下求佛，问取弄臭脚汉”（《答杨明叔送米颂》），都是运用禅宗的话头表述禅理的例子。如“到家”、“返家”云云就是隐喻悟见自心的话头，《祖堂集》卷四载丹霞和尚《玩珠吟》云：“见月休看指，归家罢问程”；《法演语录》云：“世事冗如麻，空门路转赊。青松林下客，几个得归家？”“回光反照”意谓收回向外寻求的眼光，返照自身自心，如《临济语录》云：“你言下便自回光反照，更不别求，知身心与祖佛不别，当下无事，方名得法。”

黄庭坚的心性论不只是停留在对禅宗思想的重复上，而且还用它对儒家经典作出新的解释，以突出心性问题在儒家中的地位。如《跋双林（心王铭）》一文就用禅宗的心性说对《论语》作出了新的解说。“双林”指的是南朝齐梁时的傅翕，婺州义乌人，结庵于松山双楠树，因号“双林树下”，他的思想受僧肇影响很大，开后世禅宗之先声，如其《还原偈》云：“还原去，何须更寻觅，欲求真解脱，端正自观心。”其观点与《坛经》及禅僧们的说法毫无二致。《心王铭》亦出自傅翕的手笔，文中写道：“自观自收，知佛在内，不可外寻。即心即佛，即物即心，心明识物，晓了识心……是故智者，放心自在，莫言心王，空无体性，能使色身，作邪作正。非有非无，隐显不定，心性虽空，能凡能圣，是故相劝，好自防慎。”所谓“心王”就是心作为自身的主宰在人的立身行事中起着关键的作用，从根本上制约着人的道德实践。黄庭坚就用这篇《心王铭》中的观点来阐释《论语》。黄文先提到《论语·阳货》中记载的两件事情，一是公山弗扰在费邑起兵叛鲁，召孔子前往；一是佛肸在中牟叛乱，也召孔子前去。在这两次事件中，孔子都打算应召前往，因而受到子路的指责，孔子辩解道：“不曰坚乎，磨而不磷；不曰白乎，涅而不缁。”黄文对此发表了如下的议论：“学士大夫每于此处唯以归洁其身、君子不器解其章句，其心未尝不怏怏也。良由未尝学明己事，不识心耳。若解双林此篇，则以读《论语》如啖炙，自知味矣。不识心而云解《论语》章句，吾不信也。后世虽有作者，不易吾言矣。”在黄庭坚看来，以心作王，心正而行，就无往不可，亦即所谓“放心自在”的境界，孔子就达到了这样的境界。又譬如他在《黄龙心禅师塔铭》中赞赏祖心“博通内外而指人甚要”，“摭内外书之要指征诘开示，使人因所服习，克己自观”；文中还写到当人们批评祖心“不当以外书糅佛说”时，祖心就说：“若不见性，则佛祖密语尽成外书；若见性，则魔说狐禅皆为密语。”在《跋元圣庚清水岩记》中黄庭坚又说：“古之人正心诚意而游于万物之表，故六经我之陈迹也，山林冠冕吾又何择焉！”黄庭坚的这些议论表明他所着眼的是心性之正，儒佛内外的畛域已降为次要问题，如若明心见性，则书无分内外，教无有儒佛，甚至经典都

可以废弃,正如《坛经》所云:“心正转《法华》,心邪《法华》”(据敦煌本与惠昕本,契嵩本作“心迷《法华》转,心悟转《法华》”。

黄庭坚尽管找到了心性论这一融合儒佛的契机,但是从根本上说,这是两种不同的思想体系,它们对心性的规定也有实质性的区别。儒家的心性是人所固有的本善之心,是孟子所谓的“良知”、“良能”、“恻隐之心”、“不忍人之心”等等,它是天理在人心中的内化。儒家通过这种思想逻辑使其道德伦理本体化,而人格修养就是对这一本体的体认与复归,亦即孟子所说:“尽其心者,知其性也。知其性,则知天矣”(《孟子·尽心》);或如《中庸》所云“尽性”,认识到人之性,进而认识万物之性,最终能认识天理,“则可以赞天地之化育”,达到“与天地参”的天人合一之境。具有如此修养的人就能动合规矩,无往而不可了,这是在道德律令支配下的一种自由境界。但佛教禅宗的心性并没有这些实质性的内涵,尽管禅宗中人不惮烦地给这一心性蒙上种种神秘朦胧的外衣,称它为不可言说,无从捉摸,它无非是一种虚空寂灭的精神境界,所谓明心见性说穿了不过是认识客观世界包括人的个体的虚空不实,从而从物欲的束缚中解脱出来,进入一种随缘任运、逍遥自在的境界。尽管禅僧标榜其心性超越是非善恶,但本质上其心性论依然是一种性善论,它所要追求的人格境界与儒家是殊途同归的。这就是黄庭坚能够圆融儒佛的一个基础。

作为一种政治伦理学说,儒家从一开始就高悬起它的价值体系,号召人们为之奋斗献身,在诸子百家中儒家明显地表现出刚毅进取的精神风貌。在孔子看来,刚毅是和无欲的境界联系在一起的,孔子曾评申枨:“枨也欲,焉得刚?”(《论语·公冶长》)但是进取不会一帆风顺,人生总有穷达顺逆,因而孔子会有“道不行,乘桴浮于海”(《论语·公冶长》),“吾与点也”(《论语·先进》)之叹,孟子也说:“得志,泽加于民;不得志,修身见于世。穷则独善其身,达则兼善天下。”(《孟子·尽心》)在抱负不得施展的逆境中,无欲的境界尤其成为生存的精神支柱。儒家是在贯彻其道德思想的过程中达到去欲的,而佛家则是通过体认世界的空无而泯灭其欲望的,尽管如此,后者的修行方法并不妨碍它成为前者的补充。

黄庭坚的修养论可以说兼容了上述这两种途径。有时他会根据庄子的齐物论与佛家的中道观发挥超越是非善恶的议论,表现出超脱生死荣辱的随缘放旷的人生态度。如《与王子飞书》云:“古之学道深探其本,以无净三昧治之,所以万事随缘是安乐法。”又如《与廖宣叔帖》云:“夫利衰、毁誉、称讥、苦乐,此八物无明种子也。人从无明种子中生,连皮带骨,岂有可逃之地?但以百年观之,则人与我及彼八物皆成一空。”但是更多的时候,他倡言以儒家的道德伦理规范克己去欲。如《答王雩子予》云:“想以道义敌纷华之兵,战胜久矣”;《与李少文书》云:“惟强学自重,读《论语》、《孟子》,取其切于人事者求诸己躬,改过迁善”;《李商老殖斋铭》云:“以心为田,我耒耜之。慈祥孝友,种而茂之。忠信不贪,苗而立之。敦厚敬慕,水而耰之。”

无论是儒家的去欲,还是佛家的无念或道家的无我,它们在互补中合力形成了一种精神境界,其最高的层次是一种虚静之境,它是体认到自性、过滤掉物欲以后的心理状态,亦即李翱所谓的“诚”:“诚者,圣人之性也,寂然不动,广大清明,照乎天地,感而遂通天下之故”(《复性书》)。由此静而生动,这种动则是超越得失荣辱、同时又坚持道德理想的实践行为,它一方面自由无碍,却动合规矩,事事处处符合道德规范,一方面又自作主宰,体现出不为名利所诱、不为外物所动的刚毅坚定的人格风范。这是一种自由而坚定的人生境界,它正是黄庭坚所倡导并身体力行的人格理想。

黄庭坚在作品中对这一精神境界和人格理想作出了反复的表述。他在《表弟李广心作太湖

主簿，于解舍中作双寂堂，远来求铭》一文中写道：“境寂心闹，动静沉掉。心寂境喧，万物森然。心境双寂，语默作声。心是寂根，事乃枝叶。物物本然，自动自业。”以此寂静之心为本，必能“立我以宰制万物”（《与潘邠老手书》），“由己而不由物，故行天下而不屈”（《正平堂铭》）。黄庭坚在《杜靖字安雅序》中描写这一境界道：“君子坦荡荡，安雅也。安雅则行于所无事，行于所无事，则逆顺万端，日陈于前，我心未尝不嘉靖也。”这也就是禅宗所说的“安心”。其《答秦少章帖》中写道：“诚见其性，坐则伏于几，立则垂于绅，饮则列于樽彝，食则形于笾豆，升车则鸾和与之言，奏乐则钟鼓为之说，故见己者无适而不当。”这就是明心见性后达到的行止语默、无往不可的境界。

值得注意的是黄庭坚反复以中流砥柱的形象来比喻这种自我作主、不为利害得丧所动摇的人生境界。唐代魏征撰有《砥柱山铭》，黄庭坚极为推崇，并多次书写赠人，勉励人持节守操，其《跋砥柱铭后》云：“余观砥柱之屹中流，阅颓波之东注，有似乎君子。士大夫立于世道之风波，可以托六尺之孤，寄百里之命，不以千乘之利夺其大节，则可以不为此石羞矣。”他还常以这种境界来赞扬前辈或时贤，如他称王禹偁“万物交流，砥柱中立”（《王元之真赞》），赞孙莘老“万物沄沄，随川而东；金石独止，何心于逢？”（《祭外舅孙莘老文》），推崇苏轼“临大节而不可夺，则与天地相终始”（《东坡先生真赞》）。黄庭坚将这种精神境界称为“定”，它就是孟子所谓的“不动心”（《孟子·公孙丑》），《与王立之四帖》之一云：“古人有言：‘我徂惟求定。’彼盖以治国家，我将推此以为养心之术。木之能茂其枝叶者，以其根定也；水之能鉴万物者，以其尘定也。故曰：‘能定然后能应。’”按《大学》称：“知止而后有定，定而后能静，静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。”黄庭坚将它概括为“能定然后能应”，也就是以得道之心应对万物而能无往不适。但是这种境界在黄庭坚那里已不单纯是基于儒学修养的人格风范，而是兼融了佛道，尤其是禅定的产物了。

如果我们将黄庭坚的心性论放在宋代思想发展的坐标系中加以考察，就能发现，他的一系列思想并不是孤立的存在，而是宋代知识分子在重建道德伦理的时代需求的推动下所兴起的思想文化运动的一部分。在这个共同的大背景下，他们对传统的审视和抉择，对新的理论体系的构架，往往走着一条类似的思想路线，他们之间的相互影响和借鉴也就是必然的了，因而黄庭坚的一整套心性理论在本质上就与理学家所论无甚区别，只不过黄庭坚是公开地圆融三教，而理学家们往往是私下偷运佛道。

试以周敦颐的思想作黄庭坚的参照系，就不难发现其间的相通之处。周敦颐的年辈长于黄庭坚，他的思想核心是主静，静在道德伦理上表现为无欲，在心性上表现为诚。他发展了孟子“养心莫善于寡欲”的理论，进而指出：“养心不止于寡而存耳。盖寡焉以至于无，无则诚通。”（《养心亭说》）“寂然不动者，诚也；感而遂通者，神也”；“无欲则静虚动直。静虚则明，明则通；动直则公，公则溥”（《通书》）。这就是由静而动，动而无往不适的人生境界。周敦颐将这种境界称为“孔颜乐处”：“颜子‘一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，而不改其乐’。夫富贵，人所爱也，颜子不爱不求，而乐于贫者，独何心哉？天地间有至贵至富可爱可求而异乎彼者，见其大而忘其小焉尔。见其大则心泰，心泰则无不足。”（《通书》）黄庭坚倡导的就是这样一种精神境界与人格理想，他称赞周敦颐“人品甚高，胸中洒落，如光风霁月”，就是推崇他有“孔颜乐处”式的人格风范。黄庭坚在《与王周彦书》中自述其“经岁静坐，性复神存”的体验：“凡人性各有妙用也，一得其妙，则通深远到，无所不明，前世君子所恃以为乐也。且天地万物之美，人之所恃为尊荣富乐者，皆可空也，不足有而人之妄胜也，妄灭则真存。存而后知其不足有也。”对照周敦颐所论，两

人之持论何其相似乃尔,说明他们所追求的人格理想是一致的,这种境界也成为后来理学家们所共同追求的道德理想,在社会上产生了深远的影响。像南北宋之交的胡宏所描述的“大丈夫”:“杰然自志,志气充塞乎天地,临大节而不可夺,有道德足以赞时,有事业足以拨乱,进退自得,风不能靡,波不能流,身虽死矣而凛然长有生气如在人间。”(《五峰集》卷二)乃至明代陈献章揭示的自得之境:“山林朝市一也,死生常变一也,富贵贫贱、夷狄患难一也,而无以动其心,是名曰自得。自得者不患于外物,不累于耳目,不累于造次颠沛,鸢飞鱼跃,其机在我。”这些都可以说和周、黄倡导的境界是一脉相承的。

要之,黄庭坚所追求的人格理想是既超脱荣辱利害、又坚持道德价值的精神境界,它既不同于佛道的避世寂灭,又不是传统儒学的伦理思想的翻版,它借鉴佛道以心性论为基础的解脱理论,突出了超越物质欲求的思想境界,但它又不是在出世修行,而是在世俗的道德实践、伦理关系中实现这一境界的。

这种伦理思想既有对传统儒学的继承,又有对它的改造。原始儒学本有积极进取、建功立业的一面,它是以对社会政治理想的执着为基础的;而黄庭坚及同时代的理学家们却突显出其内在超越的一面,并将虚静的本体作为人格修养的最高层次,内在超越的终极根据。这二者从根本上说是有矛盾的,因而,尽管他们力图将二者融为一体,但这种融合不可能契合无间,事实上,他们更多的是关注自我人格的完善,而刚毅精进的气概已大为消减。象周敦颐尽管表示要“志伊尹之所志,学颜子之所学”(《通书》),但伊尹式的辅弼君王、泽被百姓的抱负气概已让位于颜子式的安贫乐道、修身养性的自我完成了。黄庭坚因为浸润佛道,在倡导持节守操的同时又将内在超越的虚静外化为随缘任运、和光同尘的处世态度,他称之为内刚外和,所谓“俗里光尘合,胸中泾渭分”(《次韵答王慎中》),“接人高下但唯唯,笑语相随不作难。此翁胸次有泾渭,事不可处执如山”(《书蔡秀才屏风颂》)等都是表述这一处世哲学的。时代思潮的这一变迁根源于宋代的特殊社会政治条件。宋朝立国以后积贫积弱、内忧外患的形势激发起士人的爱国主义使命感和政治改革的热情,同时也形成了激烈的竞争,强化专制与重文轻武的国策造成了庞大的官僚机构,于是才士难展抱负,冗吏充斥官场,宦海浮沉,风云变幻。在此情势下,士大夫大多有与世委蛇的处世态度与退隐自保的精神准备,佛道思想也就成为他们获取心理平衡的渊薮,进取精神也终被自我完善所取代。黄庭坚两遭贬斥,一生坎坷,他有这样的思想也就不难理解了。

以上论述了黄庭坚伦理思想的一些重要方面。他强调道德修养、人格构建中心性问题的关键作用,并借鉴佛道思想改造并丰富了儒学的心性论,从而倡导超越物欲利诱、不为外物所动的刚毅坚定的人格理想。通过这些论述展示出他在构架其思想体系时,遵循着与理学家同样的思想逻辑,得出了类似的结论,反映了思想家对共同的时代课题思考的一致性,但黄庭坚更注重摄取佛道的思想资料,其思想也更多地体现出它们的特色,黄庭坚在新儒学的发轫期就能集中关注心性问题,并以此为契机改造传统儒学,表现出他思想的敏锐和深刻,他提出的一些命题和范畴,如“反求诸己”、“养心去欲”、“知行合一”及“敬”和“定”等,在后来都成为理学讨论的重要课题。黄庭坚虽不以理学家名世,但他对新儒学的形成是作出了相当大的贡献的。